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Anakronizmius.-e napjainkban a  lírai  eposz  -  így nevezte egyik 
kritikusa  Fekér  Ferenc  Jobbágyok unokái című  verses vallomását megjele-
nése idején, 1953-ban  -‚  lehetséges-e napjainkban az  el'beszéló  költemény 
keretein belül a tény- és  emlékanyaggal  egyenértékű  költői teljesítményt 
megvalósítani; egy részleteiben új, de na gyobb hányadában két évtizeddel 
ezelőtt született »verses vallomása jelenthet-e ma többet egy let űnt kort 
idéző  vallomásnál,  az induló költő  szülőföldhöz ragaszkodásának megka-
póan Szép dokumentumánál? 

Vajon az egy életen át.' írott vers meg tudja-e őrizni azt  sz  izzást 
és  intenzitást,  amely első  sorait fűti, az elmondás kényszere, amely a verses 
vallomás húsz év előtti szakaszaiban jelen van, evidens-e újabban írt 
részeiben; a költői út megtett állomásai miként módosítják a lírai önki-
fej ezés  eszközeit, a teljesnek mondott könyv törés nélkül végig tudja-e 
vezetni a kezdet nyelvi megvalósulásának szintjét, s végül, egy nagy 
időbeli távolság szétválaszthatatlan  egéśszé  kovácsolja-e a részeket, Vagy 
több-keve.selyb  leleménnyel tünteti el •a kompozíció egészén átdereng ő  vá-
lasztóvonalakat? 

Ezekkel a  nyiijvárrvaló dilemmákkal  veszi kezébe a kritikus Fehér 
Ferenc egyik frissen megjelent könyvét, az Egy kiskirály kunyhójából 
címút.  Hogy  a dilemmák nem  áldilemmák,  ahhoz adalékként hozzá kell 
tennie, hogy a mű  tetemes  r1észe kritikánk  előtt ismert, sőt  -.  mert a két  
évtizeddel  ezelőtti irodalmunk  lassan 'mér irodalomtörténetünk kutatói szá-
mára is feldolgozandó  terrénurnmá  válik  -  irodalomtörténészeink előtt is. 
Az 1953-bari megjelent Jobbágyok unokát cím ű  kötet ugyanis közölte  -  
címadó versként  -  a jelen könyv szövegének jó részét. Ami újnak tekint-
hető  és az irodalom alakulását és friss hajtásait  kominentáló  napi kritika 
érdeklődési körébe  tartozik  Obben  a könyvben, az a mű  második része és 
a szerző  utószava szerint kerek  ~mek« érzett »verses  vallomás«  egésze. 

Az Egy kiskirály kunyhójából  a magyar irodalomnak azt a vonalát  
valihatja  előzményének, amelynek  -  többek között  -  olyan kiváló előd 
adta  meg a kellő  hangsúlyt, mint Illyés  Gyula a harmincas évek elején 
írott hárem  elbeszélő  költeményével (Három öreg, Ifjúság, Hősökről be-
szélek). A  maI  negyvenévesek »gyermekkora volt Vajdaságát Bori Imre) 
idézi fel Fehér Ferenc m űve,  iazt  a Vajdaságot, amely a városoknak becé-
zett vajdasági nagyközségeken is kívül esett, a szegények világát, ahol a 
»jobbágyok unkái és 'fiai   ~k  az Ősi földön, amely mindig a másé volt. 
A  főidmívelők,  a zsellérek, a béresek világát hozza  emberközelbe,  az  örö- 
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kös  nincstelenség napjait, amelyeknek mélyén ott paiúzsl& a Dózsa-em-
lék. A jobbágyő.sök monumentális indulata érződik át ezeken a sorokon, 
a költőnek született kései utód ezzel az eposszal rója le kegyeletét és hálá-
ját a szívós elődök emléke 'előtt. Szinte a szociográfikus pontosság határait 
súrolja a könyv régehben íródott része; 'nincs is talán irodalmunkban még 
egy vállalkozás, amely szándékában, pontos múlt- ős állapotidéző  szintjén 
Fehér Ferenc művéhez mérhető  lenne. Talán csak Csépe Imre 'életm űvé-
ben lehetne olyan versekre Ibukkanni, amelyek e táj történetének négy-öt 
évtizeddel ezelőtti szakaszáról tudósítanak, kísérletét adva a paraszti és 
kubikoslét költői m'egfogalmazásának, átlényegítésének. Talán els ősorban 
azért kell lényegesnek 'tartanunk e m ű  újbóli közzétételét - a Szerz ő  utó-
szava szerint immár lezártnak tekinth'et ően -‚ mert a Fehér Ferenc-i 
alkotói világ első  megvalósulását kapcsolja Össze költ ői világa jelenével, a 
szándékában, látásában és üzenetében következetes költ ői utat átívelve. 

Az MaIRMI 
és megvalósulása az újabban írt irészben árnyalatokban gazdagodik, a köl-
tői figyelem a társadalmi tabló ábrázolása helyett a bels ő  valóság felé 
tolódik el; a távolibb emlék a nosztalgia jótékony fátyla mögött feledni 
engedi a »Dózsa-kín haragját, a rajongott-gy űlölt táj ünnepi arcút mu-
tatja, s a kisebb időegység a gyerekkor mikrovilágának meglátását Is lehe-
tővé teszi. Ny:ilvánva]óan a szerz ő  írói gadagodása, fejlődése tette lehetővé 
ezt a nem lényegtelen minőségbeli (látásbeli) változást. Ha a kezd ő  írć  
izzó társadalmi indulata húsz évvel ezel őtt a mai férfi él-etérzésével  és 
minden részletre kiterjed ő  pontos megfigyelésével együtt alakította volna 
a verses vaiIl'omnást, ma az Egy kiskirály kunyh.ójaból  című  könyv egé-
szének 'egyöntetű  nyelvi-esztétikai-szociogrMikus szintjér ől szólhatnánk. Je-
len - teljes - 'formájában a m ű  a gyerekkor egy szakaszának költői újra-
átélése, de egyben a Fehér Ferenc-i költészet lírai értékszi'nt-emelkedésének 
közvetett önéletrajza is, egyfajta lra regénye' verben eljmondva, amely-
ben irodalmunk világlátás-aia'kulását is ki lehet nyomozni; 

Visszakanyarodva az írás elején jelzett dilemnmákhoz a kritikusnak 
el kell mondania, hogy a »lírai eposz< Fehér Ferenc-i kísérlete nem hat 
anakronizmuként, bár a szerző  számára is egyszeri és megismételhetetlen, 
mint ahogy az időbehleg távoli részek jellemz őit iérintve azt szemléltetni 
igyekezett.  Üj mű  ős dokumentum is egyben az Egy kiskirály kunyhójából; 
aki ismerte régebben keletkezett részeit, tisztelettel adó2lhat a költ5nk az 
áhított egész felé tett kísérlete miatt, aki most ismerkedik a  könyvvel, az 
irodalmunk jelenének költői szélcsendjében a komollyá terebélyesedő  ju-
goszláviai magyar költészet gyökerei, 'kezdetei irányába tehet tanulságos 
felfedező  kirándulást. 

Helyesnek kell tartanunk a Kiadó vállalkozását, hogy ezt a m űvet 
megjelentette; a fiatalabb nemzedékek a jellegzetes Fehér Ferenc-i világ-
látást és a költészetüiikben lehetséges egyik Vajdaság-átélés költ ői megvaló-
sulását találhatják benne. 'Mert a háiború utáni jugoszláviai magyar költészet 
első  szakaszában ugyanolyan fontos ez a m ű , mint napjainkban Domonkos 
István Kormányeltörésben című  rendhagyó poémája. Többek között líránk 
ilyen határköveit is elemeznie kellene leend ő  •ndern irodalomtörténe-
tünknek. 
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